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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’

Παρασκευή 12 Οκτωβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 12 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.17’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-10-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Η’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 11

Οκτωβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολό του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας του Αγίου Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον πολιτι-
στικό, µορφωτικό και επιστηµονικό τοµέα»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’

Παρασκευή 12 Οκτωβρίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στην συζήτηση των προγραµµατισµέ-
νων για σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέ-
ρας 15 Οκτωβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φο-
ρέων γενικής κυβέρνησης».

2. Η µε αριθµό 19/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Το υπόλοιπο του Ταµείου Μολυβιάτη». 

3. Η µε αριθµό 28/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Καζάνι
έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων».

4. Η µε αριθµό 17/2-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αξιοποίηση του λογαρια-
σµού της εισφοράς του ν.128/75 για την αρωγή των πυρόπλη-
κτων της ανατολικής Αττικής». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 37/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναφορικά µε τη
σοβαρή καταγγελία εργαζοµένου στο Κεντρικό Εργαστήριο Δη-
µόσιας Υγείας για τη δηµιουργία bitcoin στον χώρο του µηχανο-
στασίου».

2. Η µε αριθµό 41/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Γιατί δεν κάνετε δεκτή την τροπολογία της ΔΗΣΥ για τη λειτουρ-
γία χώρων ιατρικώς εποπτευόµενης χρήσης ψυχοτρόπων ου-
σιών; Μπορεί να εκπονηθεί Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των
ναρκωτικών δίχως εθνικό συντονιστή;». 

3. Η µε αριθµό 43/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Σχετικά µε φιλοσκοπιανή εκδήλωση στη Φλώρινα».

4. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης
που διεξήχθη ενάντια στη Συµφωνία των Πρεσπών».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από το σηµερινό δελτίο επικαίρων ερωτήσεων δεν θα συζη-
τηθούν οι κάτωθι επίκαιρες ερωτήσεις.

Η τρίτη µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προκλη-
τικότητα στο Αιγαίο.», δεν θα συζητηθεί.

Η όγδοη µε αριθµό 3/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας
προσφύγων στον Σκαραµαγκά.», δεν θα συζητηθεί.

Η πρώτη µε αριθµό 35/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προβλήµατα στις διαδικασίες επι-
λογής Συντονιστών Εκπαιδευτικού Έργου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου. Αιτία: φόρτος
εργασίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 46/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να υλοποιηθούν άµεσα
µέτρα στήριξης των φοιτητών που στεγάζονταν στις φοιτητικές
εστίες που κάηκαν καθώς και για την ανέγερση νέων εστιών»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου.
Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η έβδοµη µε αριθµό 26/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου
Καµµένου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την «τροπολογία που παγώνει το ΠΔ για τους
Μουφτήδες», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντί-
νου Γαβρόγλου. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Η δεύτερη µε αριθµό 27/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κυβερνητική
παραπληροφόρηση, ότι προστατεύονται οι εγγυητές των υπερ-
χρεωµένων νοικοκυριών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιου
Πιτσιόρλα. Αιτία: ανειληµµένες υποχρέωσες. 

Η έκτη µε αριθµό 38/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη έργου β’
φάσης επέκτασης δικτύου διανοµής τηλεθέρµανσης Μεγαλόπο-
λης Αρκαδίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυ-
πουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στάθη Γιαννακίδη. Αιτία:
φόρτος εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 45/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, µε θέµα: «Για τις καταστροφές από τον κυκλώνα “Ζορ-
µπά” που προκλήθηκαν στην Πελοπόννησο», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χα-
ρίτση, καθώς βρίσκεται σε κυβερνητική αποστολή στο εσωτε-
ρικό. 

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 44/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Να δοθεί άµεση λύση στο ζήτηµα της κα-
θαριότητας και της υγιεινής των σχολείων», δεν θα συζητηθεί
λόγω αναρµοδιότητας.

Για όλα όσα ακούσατε υπάρχει και σχετική επιστολή του Γραµ-
µατέα της Κυβέρνησης κ. Ακρίτα Καϊδατζή.

Ξεκινάµε τη συζήτηση τεσσάρων επικαίρων ερωτήσεων. Στις
τρεις θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Γεώργιος Σταθάκης και στην τέταρτη θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ.
Ελευθέριος Κρέτσος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα συζητηθούν πρώτα οι ερωτήσεις
προς τον κ. Σταθάκη; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λοβέρδο, όπως
το έχω εγώ από την υπηρεσία, είναι τρεις συνεχόµενες ερωτή-
σεις προς τον κ. Σταθάκη και η τελευταία προς τον κ. Κρέτσο. 

Αρχικά, θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 34/8-10-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Έκδοση των εκκρεµών
Π.Δ. για τη θεσµοθέτηση των Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυ-
ξης Υδατοκαλλιεργειών».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, ανά-

πτυξη δεν γίνεται µε ευχολόγια και µεγαλοστοµίες. Γίνεται µε
έργα που, πρώτα απ’ όλα, διαµορφώνουν ένα ασφαλές, διάφανο
και δίκαιο πλαίσιο για να αναπτυχθούν οι επιχειρήσεις. 

Ο κλάδος της ιχθυοκαλλιέργειας, από τους πιο υποσχόµενους
της ελληνικής οικονοµίας, χαιρέτισε το ειδικό πλαίσιο χωροταξι-
κού σχεδιασµού για τις υδατοκαλλιέργειες, που θεσπίστηκε το
2011, γιατί είδε σε αυτό µία σοβαρή πρόθεση να µπει τέλος σε
χρόνια προβλήµατα αδιαφάνειας, κατάχρησης και αυθαιρεσίας. 

Ορίστηκαν θαλάσσιες περιοχές, που πληρούν συγκεκριµένα
χαρακτηριστικά για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών, οι πε-
ριοχές ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών. Σε αυτές προβλέφθηκε
να δηµιουργηθούν οργανωµένες θαλάσσιες εκτάσεις, οι περιο-
χές οργανωµένης ανάπτυξης, που µόνο σε αυτές θα χωροθε-
τούνται µονάδες υδατοκαλλιέργειας. Χωροθέτηση στις λεγό-
µενες περιοχές άτυπης συγκέντρωσης µονάδων επιτρεπόταν σε
συγκεκριµένες περιπτώσεις και µόνο µέχρι να θεσµοθετηθούν οι
περιοχές ολοκληρωµένης ανάπτυξης. 

Μάλιστα, είχε εκδοθεί και εγκύκλιος από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, που απαγόρευε την εγκατάσταση νεών µεµονωµένων
µονάδων µέχρι να γίνουν οι περιοχές ολοκληρωµένης ανάπτυ-
ξης.

Πού είµαστε σήµερα, κύριε Υπουργέ; Γνωρίζουµε από τους
θεσµικούς εκπροσώπους του κλάδου ότι επτά χρόνια µετά δεν
έχει εκδοθεί ούτε ένα προεδρικό διάταγµα για την ίδρυση περιο-
χής ολοκληρωµένης ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών. Ούτε ένα,
κύριε Υπουργέ. Έχουµε είκοσι πέντε αιτήσεις, που εκκρεµούν
και η προθεσµία για την ίδρυση των περιοχών αυτών λήγει σε πε-
ρίπου έναν χρόνο, τον Νοέµβριο του 2019. 

Αναρωτιόµαστε, κύριε Υπουργέ: Θα γίνουν µέσα σε δεκατρείς
µήνες όσα δεν έγιναν σε έξι χρόνια, δηλαδή από τότε που κατα-
τέθηκαν οι πρώτες µελέτες; Θα δώσετε νέα παράταση, µεταφέ-
ροντας και αυτό το βάρος στην επόµενη κυβέρνηση; Τελικά, τι
σκοπεύετε να κάνετε, πέρα από γενικόλογες υποσχέσεις, όπως
δόθηκαν πρόσφατα και από τον καινούργιο Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης στους φορείς του κλάδου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν υπάρχει αµφιβολία για τον στρατηγικό ρόλο, που παί-
ζει στην ελληνική οικονοµία ο συγκεκριµένος κλάδος. Αυτό απο-
τυπώνεται ευθέως. Είναι ο δεύτερος κλάδος της χώρας σε εξα-
γωγές. Δεν υπάρχει αµφιβολία, επίσης, ότι έχουµε ένα θεσµικό
πλαίσιο, το οποίο προσπαθούµε να εφαρµόσουµε µε τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο.

Υπάρχουν καθυστερήσεις, αυτό είναι γεγονός. Η αιτία είναι
διπλή. Πρώτον, είναι το ότι έχουµε έναν όγκο µελετών -θα σταθώ
αναλυτικά σ’ αυτές- οι οποίες δεν ήταν απόλυτα ώριµες, άρα σε
αρκετές περιπτώσεις έχουµε µια µεταφορά των µελετών και βελ-
τίωσή τους από την υπηρεσία, εννοώ στις συγκεκριµένες εται-
ρείες. Ταυτόχρονα, υπήρχαν και σοβαρές ελλείψεις στην υπη-
ρεσία εν µέσω των περιορισµών του προσωπικού και υπήρξαν
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καθυστερήσεις. 
Παρ’ όλα αυτά, πού βρισκόµαστε και πώς προχωράµε; Νοµίζω

ότι πέντε σχέδια πλέον βρίσκονται στο τελικό στάδιο για απο-
στολή σχεδίων προεδρικού διατάγµατος στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας. Αυτά είναι η Οξυά, βόρειος και νότιος Ευβοϊκός, ο
δίαυλος Ωρεών, Κεφαλονιά – κόλπος Αργοστολίου, χερσόνησος
Σιθωνίας – Χαλκιδική, Εχινάδες νήσοι κ.λπ.. Εννέα µελέτες βρί-
σκονται περίπου σε υψηλό βαθµό ωρίµανσης και οι υπόλοιπες
βρίσκονται ακόµα σε αρχικό στάδιο. 

Θεωρώ ότι περίπου οι δεκατέσσερις από τις είκοσι τέσσερις
µελέτες θα ολοκληρωθούν και θα προωθηθούν εντός ολίγων
µηνών, γιατί η πρόθεσή µας είναι να τις ολοκληρώσουµε, όπως
προβλέπει ο νόµος, µέχρι τον Οκτώβριο του 2019. Ταυτόχρονα,
προσπαθούµε να βελτιώσουµε επιµέρους ατέλειες που υπάρ-
χουν στον ισχύοντα νόµο του 2011.

Για το θέµα των εγκυκλίων, όπως ξέρετε, το Συµβούλιο της
Επικρατείας απέρριψε το 2018 την αίτηση και την προσφυγή του
Συνδέσµου Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών και της Πανελλή-
νιας Ένωσης Μικροµεσαίων Ιχθυοκαλλιεργειών. Συνεπώς, η
εφαρµογή των ανωτέρω εγκυκλίων, µε τις οποίες παρέχονται
οδηγίες για την ίδρυση νέων µονάδων, δεν εµποδίζει την εκ των
υστέρων ίδρυση ΠΟΑΥ και ούτως ή άλλως, κάθε λειτουργούσα
µονάδα, εφόσον στην περιοχή της θεσµοθετηθεί ΠΟΑΥ, οφείλει
να προσαρµοστεί σε αυτήν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γίνεται γνωστό στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου, τριάντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 129ο Δηµοτικό Σχολείο Αθηνών και
το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Καισαριανής.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Γιόγακα, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, οι πράξεις της Κυ-

βέρνησης δείχνουν ότι, αντί να επιταχύνονται οι διαδικασίες για
την ίδρυση των περιοχών ολοκληρωµένης ανάπτυξης, συντηρεί-
ται µια κατάσταση άναρχης και µεσοβέζικης λύσης.

Όπως είπατε κι εσείς, ακυρώσατε την εγκύκλιο του 2012, εκ-
δίδοντας δύο άλλες εγκυκλίους, µε τις οποίες άρχισαν να εξετά-
ζονται αιτήσεις για νέες, µεµονωµένες µονάδες ιχθυοκαλλιέρ-
γειας, σε περιοχές ανάπτυξης, που δεν επιτρεπόταν να γίνουν
νέες µονάδες, αν δεν ιδρυθούν πρώτα οι περιοχές ολοκληρωµέ-
νης ανάπτυξης, αιτήσεις, µάλιστα, που είχαν κατατεθεί αφού
ίσχυσε το νέο ειδικό πλαίσιο χωροταξίας. 

Για να συγκαλυφθεί η αδράνεια στην εφαρµογή του πλαισίου,
αρχίσατε να το κάνετε «λάστιχο», παρά το ότι σύσσωµος ο κλά-
δος σάς είχε µεταφέρει επανειληµµένα τις αντιρρήσεις τους για
το ότι δεν δίνετε προτεραιότητα στις παλιές αιτήσεις και σε
βάρος των µελετών για τις περιοχές ολοκληρωµένης ανάπτυξης,
για τον κίνδυνο να δεσµευτούν σηµαντικές παράκτιες εκτάσεις
και αντίθετα µε τα όσα προβλέπονται µε το ειδικό πλαίσιο χωρο-
ταξίας. 

Ποιον βολεύει αυτή η κατάσταση, κύριε Υπουργέ; Σίγουρα όχι
τη σωστή και συνολική ανάπτυξη του κλάδου, που η θεσµοθέ-
τηση των περιοχών ολοκληρωµένης ανάπτυξης µπορεί να φέρει.

Κύριε Υπουργέ, για την ΠΟΑΥ Θεσπρωτίας υπολογίζεται µόνο
κατά την πρώτη διετία, ότιη αδειοδότηση που θα δοθεί, θα δι-
πλασιάσει το τονάζ, φθάνοντας τους δεκαοχτώ έως δεκαεννέα
χιλιάδες τόνους. Θα δηµιουργηθούν περίπου διακόσιες καινού-
ριες θέσεις εργασίας, ενώ ο τζίρος από τις νέες µονάδες και τις
µονάδες που θα επεκταθούν θα φθάσουν τα 150 εκατοµµύρια,
δυόµισι φορές πάνω από τη σηµερινή παραγωγή.

Να πω εδώ ότι η µελέτη για την ΠΟΑΥ Θεσπρωτίας είναι από
τις πρώτες που έχουν κατατεθεί το φθινόπωρο του 2012, ενώ την
ίδια εποχή δηµιουργήθηκε ο φορέας διαχείρισης της περιοχής.
Κύριε Υπουργέ, µου αναφέρατε οχτώ-εννέα περιοχές, χωρίς να
είναι µέσα η Θεσπρωτία, που ήταν η πρώτη που κατέθεσε τη µε-
λέτη το 2012. Είναι, λοιπόν, ένας ώριµος φάκελος, που θα πρέπει
να προχωρήσει µε γρήγορους ρυθµούς και κατά προτεραιότητα,
όπως προβλέπεται ρητά από το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχε-

διασµού για τις υδατοκαλλιέργειες.
Κύριε Υπουργέ, είπατε στην πρωτοµιλία σας ότι έως το τέλος

της προθεσµίας, τον Νοέµβριο του 2019 θα ολοκληρωθούν. Εκτι-
µούµε, όµως, ότι έχουν ειπωθεί ξανά τέτοιες δεσµεύσεις, χωρίς
να θέλω να προκαταλάβω κάτι κακό. Επειδή γνωρίζω, όπως εί-
πατε και εσείς, ότι πέρα από όλα τα προβλήµατα, υπάρχει έλ-
λειψη προσωπικού, όσον αφορά και το νοµικό επιτελείο και επει-
δή ταυτόχρονα χρειάζονται και από άλλα συναρµόδια Υπουργεία
υπογραφές, πρέπει να δώσετε ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί, όπως
είπατε κι εσείς, είναι ο δεύτερος κλάδος που προσφέρει στην
ανάπτυξη της οικονοµίας µας, ένας κλάδος που έχει περαιτέρω
δυναµική και θα είναι πάρα πολύ χρήσιµο να επικεντρωθούµε
όλοι µαζί. Η δέσµευσή σας και οι προτεραιότητες που θα δο-
θούν, πρέπει να είναι πραγµατικές και ουσιαστικές, έτσι ώστε να
µπορέσει ο κλάδος να δώσει τη ζωντάνια, που µπορεί να επόµενα
χρόνια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δυστυχώς, δεν έχω -για να τον δω επακριβώς- τον φά-
κελο που επισηµαίνετε για τη Θεσπρωτία. Πάντως συµµερίζοµαι
τις παρατηρήσεις, που έγιναν και δεσµεύοµαι ότι πραγµατικά,
θα βρεθεί στο επίκεντρο των προτεραιοτήτων, ακριβώς διότι
είναι µια κατάσταση ,που θέλουµε να τελειώσει και να γίνει µε
τον καλύτερο δυνατό και σωστό τρόπο. 

Συµµερίζοµαι αρκετά πολλές από τις παρατηρήσεις σας και
ελπίζω ότι στο επόµενο διάστηµα και θα µπορέσουµε να ενισχύ-
σουµε την Υπηρεσία πολύ, γιατί θέλει υπερδιπλασιασµό των αν-
θρώπων που δουλεύουν στην υπηρεσία, και να ανταποκριθούµε
στο χρονοδιάγραµµα, το οποίο έχει θέσει ο νόµος του 2011 και
το οποίο οφείλουµε να ολοκληρώσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ακολουθεί η δεύτερη
µε αριθµό 18/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Η κυβέρνηση φόρτωσε στη ΔΕΗ  τις
«πληγές του Φαραώ»». 

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά τη θεατρική παράσταση «Το µεγάλο µας

τσίρκο», που παίχτηκε στην Ουάσιγκτον µε πρωταγωνιστή τον κ.
Καµµένο και µετά τα µεγάλα οικονοµικά σκάνδαλα στο προσφυ-
γικό και την ΕΡΤ, ερχόµαστε σήµερα να συζητήσουµε µια πολύ
δυσάρεστη υπόθεση. Αφορά στην εξαγορά από τη ΔΕΗ της σκο-
πιανής εταιρείας EDS, µια εταιρείας, την οποία εξαγοράσατε για
4,8 εκατοµµύρια ευρώ, παρουσίασε ζηµιές 5,5 εκατοµµύρια
ευρώ το 2017 και όταν εξαγοράστηκε, είχε 25,9 εκατοµµύρια δά-
νεια και πιστοληπτικές γραµµές. Είναι εταιρεία ιδιοκτησίας του
Αντιπροέδρου των Σκοπίων, του κ. Κότσο Ανγκιούσεφ. 

Θέλουµε, λοιπόν, να µας απαντήσετε στις ακόλουθες επτά
ερωτήσεις.

Ερώτηση πρώτη: Γιατί δώσατε εντολή στη ΔΕΗ, µέσω της θυ-
γατρικής της, να αγοράσει τη συγκεκριµένη εταιρεία; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ποιος έδωσε εντολή;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Η Κυβέρνηση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Α, η Κυβέρνηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θα

απαντήσετε. Μην κάνουµε τώρα διάλογο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα έχετε όλον τον χρόνο, κύριε

Υπουργέ. Μην ανησυχείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Για να καταλάβω ποιος έδωσε εντολή, αν την έδωσε ο
Σταθάκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Θα το επα-
ναλάβετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ακούστε τώρα γιατί δώσατε την εν-
τολή.

Την εισήγηση για εξαγορά της συγκεκριµένης σκοπιανής εται-
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ρείας την έκανε η θυγατρική της ΔΕΗ στην Αλβανία, η ΔΕΗ Αλ-
βανίας. 

Και ποιον έχετε βάλει εκεί διευθύνοντα σύµβουλο, κύριε Υ-
πουργέ; Έχετε βάλει έναν δικό σας άνθρωπο, τον κ. Γιώργο Λάν-
τζα. Ποιος είναι ο κ. Γιώργος Λάντζας; Είναι ένας άνθρωπος, τον
οποίον εσείς ως Υπουργός Ανάπτυξης τον είχατε τοποθετήσει
το 2016 ως πρόεδρο στο διοικητικό συµβούλιο της Ελληνικής
Βιοµηχανίας Ζάχαρης. Κατά συνέπεια, είναι άνθρωπος δικός
σας, της Κυβέρνησης.

Δεύτερο ερώτηµα: Γιατί χρησιµοποιήσατε ως µπροστινό τη θυ-
γατρική της ΔΕΗ στην Αλβανία και δεν βάλατε τις κεντρικές υπη-
ρεσίες της ΔΕΗ να εισηγηθούν στο διοικητικό συµβούλιο την
εξαγορά; Τι κρύβεται πίσω από αυτό το περίεργο by pass;

Τρίτο ερώτηµα: Γιατί αναθέσατε και δώσατε στη θυγατρική
της ΔΕΗ 180.000 ευρώ στην αρχή και µετά και άλλες 50.000,
ώστε να αναθέσει σε συµβούλους τον οικονοµικό και φορολογικό
έλεγχο της εταιρείας που θα εξαγόραζε η ΔΕΗ; Δηλαδή, άλλος
πληρώνει και άλλος αγοράζει; Πληρώνει τους συµβούλους η θυ-
γατρική, αλλά αγοράζει η µητρική; Γιατί συµβαίνουν αυτά; 

Τέταρτο ερώτηµα: Γιατί τα χρήµατα τοποθετούνται στον προ-
σωπικό λογαριασµό του αντιπροέδρου του κ. Ζάεφ; Ποια είναι η
διαδροµή του χρήµατος, πότε έφυγαν τα λεφτά, πώς πήγαν, πού
πήγαν και πότε πήγαν; Πρέπει να µας απαντήσετε.

Πέµπτο ερώτηµα: Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου της
ΔΕΗ, που αποφάσισαν και συµφώνησαν µε την εξαγορά, ήξεραν
όλη την αλήθεια ή τους εξαπατήσατε; Ήξεραν, δηλαδή, ότι η
εταιρεία που εξαγοράζει η ΔΕΗ είναι ιδιοκτησία του κ. αντιπρο-
έδρου του κ. Ζάεφ ή δεν το ήξεραν;

Έκτο ερώτηµα: Γιατί ο κ. Χουλιαράκης ως εκπρόσωπος του
ελληνικού δηµοσίου και βασικός µέτοχος της ΔΕΗ αρνείται να
απαντήσει και κάνει µπαλάκι το θέµα σ’ εσάς ως δήθεν µόνο αρ-
µόδιο για τη συγκεκριµένη εξαγορά;

Τέλος, έβδοµο ερώτηµα: Γιατί η απόφαση για εξαγορά της
συγκεκριµένης εταιρείας πάρθηκε τον Φεβρουάριο του 2018,
αλλά η ολοκλήρωση των ελέγχων –φορολογικών, νοµικών και οι-
κονοµικών- της εταιρείας έγινε δύο µήνες αργότερα, τον Απρίλιο
του 2018; Δηλαδή, αποφασίζετε τον Φεβρουάριο να αγορά-
σετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Αποφασίζετε τον Φεβρουάριο να αγοράσετε, αλλά ελέγχετε

την εταιρεία τον Απρίλιο, δύο µήνες µετά. 
Τέλος, κύριε Πρόεδρε –γιατί αφορά και εµάς όλους ως Προ-

εδρείο και ως Εθνικό Κοινοβούλιο- ο κύριος Υπουργός αρνήθηκε
να καταθέσει στη Βουλή των Ελλήνων την εισήγηση της ΔΕΗ Αλ-
βανίας, καθώς και τη σύµβαση που υπέγραψε η ΔΕΗ, µία σύµ-
βαση και µία εισήγηση που τη γνωρίζουν τουλάχιστον εκατό
άτοµα στη ΔΕΗ και όλα τα Σκόπια. Και ο κύριος Υπουργός, προ-
σβάλλοντας το Εθνικό Κοινοβούλιο, αρνείται να την καταθέσει
και µου λέει «αν θέλεις να τη δεις, πήγαινε στα γραφεία της
ΔΕΗ». Αυτό θεωρώ ότι αποτελεί ένα κορυφαίο θεσµικό ολίσθηµα
της Κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατ’ αρχάς, πρώτον,

ο κύριος Υπουργός θα έχει διπλάσιο επίσης χρόνο –όσο έδωσα
και σε εσάς- για να απαντήσει. 

Δεύτερον, περιµένω ως Προεδρεύων να ακούσω την απάν-
τηση του Υπουργού, όσον αφορά την τελευταία σας παρατή-
ρηση, πριν τοποθετηθώ. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Τυπικά σας βάζω τρία
λεπτά, αλλά θα έχετε την ανοχή που σας είπα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μάλιστα. 

Δεν µπορώ να απαντήσω σε καµµία από τις υποθετικές ερω-
τήσεις που µου τέθηκαν, δεδοµένου ότι η Κυβέρνηση έδωσε εν-
τολή. Ποια Κυβέρνηση; Πότε έδωσε εντολή; Πρώτη υποθετική
ερώτηση. 

Δεύτερον, όσον αφορά το ύψος και το µέγεθος της οικονοµι-
κής συναλλαγής, να σας υπενθυµίσω τι λέει ο νόµος; Στη Βουλή
έρχονται συναλλαγές που κάνει η ΔΕΗ, προµήθειες, εξαγορές,

ή οτιδήποτε άλλο, άνω των 20 εκατοµµυρίων ευρώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Άνω των 20 εκατοµµυρίων ευρώ, µε

απόφαση δική µας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, σας

παρακαλώ, µη διακόπτετε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κάτω των 20 εκατοµµυρίων ευρώ λέει ο νόµος ότι απο-
τελούν µία αρµοδιότητα όπου δεν χρειάζεται καν η γνωστοποίη-
ση αυτών των δεδοµένων. 

Συνεπώς, τηρώ επακριβώς τον νόµο για µία τόσο µικρής εµ-
βέλειας συναλλαγή της ΔΕΗ. Περάστε τη ΔΕΗ, όπου είναι όλα
δηµόσια. Προφανώς, είναι όλα δηµόσια. 

Πάµε τώρα στο περιεχόµενο, γιατί ουκ έστιν αριθµός ανακρι-
βειών που τέθηκαν. Τον Φεβρουάριο εξουσιοδοτήθηκε από το δι-
οικητικό συµβούλιο ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύµβουλος να
προβούν σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την εξαγορά του
συνόλου, συµπεριλαµβανοµένων της διαπραγµάτευσης εξαγο-
ράς µεριδίων, του οριστικού προσδιορισµού του τιµήµατος και
του τρόπου καταβολής του, βάσει της µελέτης αποτίµησης που
έχει προηγηθεί. Δεν επακολουθεί, είχε προηγηθεί η αποτίµηση
από τον σύµβουλο «ERNST & YOUNG». 

Άρα, έχουµε έναν προσδιορισµό κατ’ αρχάς του τιµήµατος,
της αξίας της εταιρείας και στη συνέχεια την έγκριση για την εν
λόγω συναλλαγή των δαπανών που αφορούν στη διενέργεια των
απαραίτητων ελέγχων µελετών -οικονοµικός έλεγχος, φορολο-
γικός έλεγχος, νοµικός έλεγχος, µελέτη αποτίµησης αξίας- που
διενεργήθηκαν και στην παροχή άλλων υπηρεσιών που τυχόν
απαιτηθούν µε µέριµνα της θυγατρικής της ΔΕΗ, «PPC ALBANIA
SH.A.», για την εν λόγω εξαγορά. 

Άρα, οι παραπάνω µυθολογικές, επίσης, δαπάνες θα συµπερι-
ληφθούν στη σύµβαση που θα υπογραφεί µεταξύ ΔΕΗ και «PPC
ALBANIA». 

Εποµένως, όλο το χρονικό ακολουθεί την καθιερωµένη διαδι-
κασία µε την οποία γίνονται οι εξαγορές διεθνώς. Δεν υπάρχει
κάτι διαφορετικό. 

Όµως, γιατί κάνετε βουτιά στη ναφθαλίνη; Και κυριολεκτώ.
Αυτή είναι µία εξαγορά η οποία ξεκίνησε τα τέλη του 2017, ακο-
λούθησε ο Φεβρουάριος, είχε ήδη προηγηθεί ο «ERNST &
YOUNG» και έγιναν όλες οι διαδικασίες. Η αποτίµηση της εται-
ρείας δεν εδράζεται σε µία παθητική χρονιά, αλλά σε πέντε κερ-
δοφόρες και ούτω καθεξής. Όλα αυτά έχουν αποτυπωθεί και στη
µελέτη και στην αποτίµηση του δίκαιου τιµήµατος. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι αυτή η συζήτηση είχε κλείσει.
Νοµίζω ότι µια υπόµνηση από την Αντιπολίτευση στη γειτονική
µας χώρα έγινε τον Φεβρουάριο, αλλά µέχρι εκεί. Μάλλον η Νέα
Δηµοκρατία και το ΚΙΝΑΛ είναι σε µεγάλη απόγνωση αυτόν τον
καιρό, όταν ανασύρουν θέµατα τα οποία είχαν γίνει µε απόλυτη
διαφάνεια. Δεν υπάρχει κανείς που µπορεί να µην ήταν ενήµερος
τον Φεβρουάριο, τον Μάρτιο, τον Απρίλιο. Πέρυσι τον Νοέµβριο
οι οµόφωνες –και το υπογραµµίζω- αποφάσεις του διοικητικού
συµβουλίου της ΔΕΗ ήταν ανοιχτές, γνωστές. 

Οποιοσδήποτε έχει πρόσβαση σε αυτές και απορώ γιατί η Νέα
Δηµοκρατία και το ΚΙΝΑΛ επαναφέρουν ένα θέµα, το οποίο είναι
τόσο κρυστάλλινο και τόσο πεντακάθαρο. Διαδικαστικά ακολου-
θήθηκαν όλα τα προβλεπόµενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Μανιάτη, θα ήθελα να σηµειώσω, κύριε Υπουργέ, ότι ο
νόµος ορίζει ότι, εάν πρόκειται για σύµβαση κάτω από 20 εκα-
τοµµύρια ευρώ, δεν υποχρεούσθε να τις φέρετε στη Βουλή. Δεν
ορίζει, όµως, ότι απαγορεύεται να τις φέρετε στη Βουλή. Άρα
δεοντολογικά και θεσµικά –και απευθύνοµαι σε έναν Υπουργό µε
αστική παιδεία και ευγένεια- νοµίζω ότι πρέπει να τις φέρετε στη
Βουλή, εφόσον δεν το απαγορεύει ο νόµος. Ένας Βουλευτής δεν
πάει να τρέχει στα γραφεία της ΔΕΗ, για να δει µία σύµβαση. Τυ-
πικά είστε καλυµµένος. Δεοντολογικά και ουσιαστικά πιστεύω ότι
από τη Δευτέρα θα το κάνετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Κανένα πρόβληµα. Θα απαντήσω σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, έχετε
τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την πα-
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ρέµβασή σας γιατί βγάζει και από µια αµήχανη θέση και από ένα
αδιέξοδο τον κύριο Υπουργό. Να του θυµίσω µόνο ότι την υπο-
χρέωση όλων των εταιρειών του δηµοσίου να φέρνουν τις συµ-
βάσεις πάνω από 20 εκατοµµύρια ευρώ στη Βουλή, την έφερε
το ΠΑΣΟΚ και η παράταξή σας τότε καταψήφισε. 

Να συνεχίσω όµως τον συλλογισµό µου. 
Εάν είναι υποχρεωµένες να φέρνουν τις συµβάσεις πάνω από

20 εκατοµµύρια ευρώ, πολλώ µάλλον είναι υποχρεωµένες να
φέρνουν τα 4,5 ή τα 5 εκατοµµύρια ευρώ. Ας το ξεπεράσω αυτό
όµως.

Επειδή είπατε διάφορα, κύριε Υπουργέ, καταθέτω για τα Πρα-
κτικά την απάντηση µε υπογραφή του κ. Σταθάκη που λέει ότι η
ολοκλήρωση των ελέγχων της συγκεκριµένης σκοπιανής εται-
ρείας έγινε τον Απρίλιο, αλλά η απόφαση ελήφθη τον Φεβρουά-
ριο, δύο µήνες νωρίτερα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απάντηση, η οποία βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καταθέτω και δεύτερο σχετικό, την απάντηση του κ. Χουλια-
ράκη που µου λέει «δεν έχω καµµία σχέση, µη µε ανακατεύεις»,
παρά το γεγονός ότι ο κ. Χουλιαράκης ως γενική συνέλευση της
ΔΕΗ ενέκρινε τη συγκεκριµένη αγορά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απάντηση, η οποία βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καταθέτω τέλος και τρίτο σχετικό, τις αποφάσεις του διοικη-
τικού συµβουλίου της ΔΕΗ που λένε ότι θα ανατεθεί στη θυγα-
τρική µε 180 χιλιάδες ευρώ να βρει συµβούλους, οι οποίοι θα
κάνουν την αξιολόγηση και ότι η ΔΕΗ αναλαµβάνει δεσµεύσεις
έως 20 εκατοµµύρια ευρώ της σκοπιανής εταιρείας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να έρθω τώρα στην ουσιαστική πολιτική, εθνική ερώτηση. 
Κύριε Υπουργέ, εγώ να αποδεχθώ τα πάντα, ότι πρόκειται για

ένα επενδυτικό «κελεπούρι», ότι κάνατε άριστα που την αγορά-
σατε τη συγκεκριµένη εταιρεία. Να τα αποδεχθώ όλα. 

Λύστε µου όµως µία βασική απορία: Βρίσκεστε στην κορύ-
φωση της διαπραγµάτευσης για ένα µεγάλο εθνικό θέµα, το ονο-
µατολογικό και το θέµα των Σκοπίων συνολικότερα. Η Κυβέρ-
νησή σας το θεωρεί ως µία πολύ µεγάλη εθνική επιτυχία. Εµείς
έτσι κι αλλιώς τη θεωρούµε εθνικά επιζήµια και θα την καταψη-
φίσουµε, αλλά η Κυβέρνησή σας θεωρεί ότι κάνει κάτι σπουδαίο.
Στην κορύφωση, λοιπόν, αυτής της σπουδαίας κατά τη γνώµη
σας διαπραγµάτευσης έρχεστε εσείς και εξαγοράζετε την εται-
ρεία του αντιπροέδρου του Ζάεφ. 

Ερωτώ πολύ απλά γιατί φαντάζοµαι ότι εκεί στη ΔΕΗ ή εκεί
στην Κυβέρνηση είστε στοιχειωδώς µεγάλα παιδιά: Εάν υπάρχει
αυτός ο συγχρονισµός θα υπάρξουν ή δεν θα υπάρξουν συνειρ-
µοί, σκέψεις, προβληµατισµοί, που θα είναι οι ακόλουθοι, όπως
και έγινε: Πρώτον, θέλατε να την κρύψετε τη συµφωνία; Γι’ αυτό
δεν την φέρνετε στη Βουλή; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είναι τώρα ο αρ-
µόδιος Υπουργός να απαντήσει σε αυτά. Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρατε ότι θα υπάρχει αυτή η συσχέτιση στην κοινή γνώµη,

αλλά είπατε «δεν βαριέσαι, δεν πειράζει;», που είναι το χειρότερο
απ’ όλα; Δεν το σκεφτήκατε καν. Η Κυβέρνησή σας σε τέτοια κο-
ρυφαία θέµατα δεν συσχέτισε δύο σηµαντικές αποφάσεις, αλλά
είπε «δεν βαριέσαι, δεν πειράζει;». Αν ισχύει το τελευταίο, πώς
εισηγείται την απόφαση ένα κορυφαίο κοµµατικό στέλεχος που
έχετε διορίσει στη ΔΕΗ της Αλβανίας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Περιµένω τις απαντήσεις του Υπουρ-
γού.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι τρεις τελευταίες
ερωτήσεις δεν απευθύνονται στον Υπουργό κ. Σταθάκη. Αν θέλει,
απαντά, αν δεν θέλει όµως, δεν απαντά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Συµµερίζοµαι τον Πρόεδρο, τον κ. Κακλαµάνη και σας
λέω πως όποια χαρτιά θέλετε, είναι στη διάθεσή σας. Το θεωρώ
δεδοµένο.

Πάµε στην ουσία. Δεν µπορώ να παρακολουθήσω τον συλλο-
γισµό σας, πραγµατικά δεν µπορώ. Έχουµε τη Συµφωνία των
Πρεσπών που εσείς θεωρείτε επιζήµια για τη χώρα. Εµείς κά-
νουµε µία οικονοµική απόφαση για να περάσουµε στην άλλη
πλευρά την πολιτικά επιζήµια για τη χώρα µας απόφαση; Αυτό
µας λέτε; Δηλαδή, ο συλλογισµός σας…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Σας απάντησαν οι δύο λαοί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, είστε

παλιός κοινοβουλευτικός. Σηκώνεστε πάνω, ανοίγετε το µικρό-
φωνο, λες και δεν µε βλέπετε απέναντί σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα δεχόµουν τον συλλογισµό σας -για να έχει λογική συ-
νάφεια, γιατί αλλιώς χάνεται η λογική συνέχεια- ότι είναι µια
ωφέλιµη για µας, επιζήµια γι’ αυτούς και εµπλεκόµαστε σε τέ-
τοιου τύπου οικονοµικές διαδικασίες για να πείσουµε τους γεί-
τονες να τη δεχθούν.

Το ανάποδο δεν µπορεί να ισχύει, ταυτόχρονα να είναι και επι-
ζήµια για µας και να προσπαθούµε να διευκολύνουµε το να πε-
ράσει στη γειτονική χώρα. Δεν γίνονται και τα δύο. Είστε λογικά
ανακόλουθοι και νοµίζω ότι κινδυνεύετε να αποκτήσετε τραγε-
λαφική υπόσταση στη διασύνδεση των δύο θεµάτων.

Πάµε τώρα στο δεύτερο επιχείρηµά µου. Είστε πολύ κάτω από
την ίδια τη συζήτηση του θέµατος στη γειτονική χώρα. Όπως ξέ-
ρετε, η οξύτητα εκεί είναι πολύ µεγάλη και για το θέµα του ονό-
µατος και για τη συνταγµατική αναθεώρηση. Η Αντιπολίτευση
εκεί το έβαλε δέκα µέρες τον Φεβρουάριο. Θα σας στείλω όλα
τα δηµοσιεύµατα.

Απορώ πραγµατικά γιατί εσείς τον Φεβρουάριο, τον Μάρτιο,
τον Απρίλιο δεν θέσατε αυτό το θέµα, κουβέντα. Είναι όλα δηµό-
σια. Μπορώ να σας καταθέσω όλες τις αποφάσεις του διοικητι-
κού συµβουλίου της ΔΕΗ, που είναι δηµόσιες.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τις κατέθεσα ήδη, µην ανησυχείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Και έρχεστε στις 7 Σεπτέµβρη, στις 8 Οκτώβρη, θα έλθετε
και στις 8 Νοέµβρη -κοντά στα γενέθλιά µου- να ξαναθέσετε το
ίδιο θέµα; Έλεος, δηλαδή.

Ας υπενθυµίσω βέβαια επί της ουσίας ότι ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης εκεί έχει ένα ευρύ φάσµα ενεργειακών εταιρειών.
Είναι πολύ δραστήριος στον ενεργειακό τοµέα. Έχει πάρα πολ-
λές δραστηριότητες και εκεί και στις γειτονικές βαλκανικές
χώρες, τη Σερβία, την Ουγγαρία κ.λπ..

Εδώ όµως µιλάµε για κάτι που έχει τα όριά του, αυτά που τέ-
θηκαν. Είναι ένα βήµα που έκανε η ΔΕΗ κατά εισήγηση της ΔΕΗ
Αλβανίας, που κάνει ένα µικρό βήµα σε µια γειτονική χώρα, µαζί
µε πολλά άλλα που έχει κάνει η ΔΕΗ αυτό το ίδιο διάστηµα. Συµ-
µετείχε στους διαγωνισµούς για τα υδροηλεκτρικά της Αλβανίας,
συµµετείχε στην Τουρκία, στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη κ.ο.κ.. 

Άρα, έχουµε µία γκάµα πραγµάτων που κάνει η ΔΕΗ ταυτό-
χρονα τον τελευταίο ένα χρόνο και µία από αυτές τις πράξεις
ήταν και η συγκεκριµένη. Τι διαστάσεις να βρείτε; Το εννοώ
πραγµατικά, τι προσδοκάτε ότι µπορεί να βγει από µία τόσο απ-
λή, διάφανη, λιτή διαδικασία, όπως αυτή που έγινε πριν από ένα
χρόνο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την
πέµπτη µε αριθµό 23/4-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Περί της νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου
Σκουριών».

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 19 Απριλίου 2018 κατατέθηκε υπόµνηµα

στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας από το Παρατηρη-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’ - 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2018 285



τήριο Μεταλλευτικών Δραστηριοτήτων, σύµφωνα µε το οποίο το
Υπουργείο δεν νοµιµοποιείται και δεν οφείλει να εκδώσει καµµία
άδεια εφόσον, πρώτον δεν έχει αδειοδοτηθεί το νέο υποέργο
Σκουριών, όπως αυτό τροποποιήθηκε µονοµερώς από την «EL-
DORADO GOLD» στις 29-3-2018 µε την τεχνική έκθεση Σκουριών
και δεύτερον πριν αποφανθεί το Σ.τ.Ε. επί της νοµιµότητας των
από 5-7-2016 και 2-11-2016 αποφάσεων της αρµόδιας υπηρεσίας
του Υπουργείου -να σας θυµίσω ότι οι δύο αποφάσεις αφορού-
σαν την επιστροφή της τεχνικής µελέτης µεταλλουργίας στην
«ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» και την απόρριψη της αίτησης θε-
ραπείας αντίστοιχα- και πριν ακόµα αποφασιστεί, κατόπιν της
κρίσης του Σ.τ.Ε., η έγκριση ή µη της τεχνικής µελέτης της µε-
ταλλουργίας και του νέου επενδυτικού σχεδίου.

Επισηµαίνεται σχετικά, κύριε Υπουργέ, ότι το διαιτητικό δικα-
στήριο δεν αµφισβήτησε την ισχύ των αποφάσεων αυτών, ανα-
γνωρίζοντας την απόλυτη αρµοδιότητα του Σ.τ.Ε..

Κατόπιν τούτων και προκειµένου να διασφαλιστεί το δηµόσιο
συµφέρον, αλλά και η κατασκευή του εργοστασίου µεταλλουρ-
γίας, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τα εξής: Νοµιµοποιείται το Υ-
πουργείο, υπό αυτές τις συνθήκες και εν αναµονή της αποφά-
σεως του Σ.τ.Ε., να προχωρήσει στην αδειοδότηση του µεταλ-
λείου των Σκουριών;

Δεδοµένου ότι το επενδυτικό σχέδιο, κύριε Υπουργέ, της «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.» είναι ενιαίο και αποτελείται από τα µε-
ταλλεία της Ολυµπιάδος, το µεταλλείο των Σκουριών και τη
µεταλλουργία, ήταν σύννοµη η αδειοδότηση των µεταλλουρ-
γείων της Ολυµπιάδος;

Με ποιον τρόπο, κύριε Υπουργέ, ουσιαστικά υπηρετείται το
δηµόσιο συµφέρον, όταν δίνουµε την άδεια στην εταιρεία να εξά-
γει συµπυκνώµατα χρυσού και βασικών µετάλλων, τη στιγµή που
η διοίκηση δεν έχει πειστεί ότι η συγκεκριµένη εταιρεία µπορεί
να παράγει καθαρά µέταλλα;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι το θέµα το οποίο θέτετε έχει πάρει έναν δρό-
µο ο οποίος καθορίστηκε φυσικά από τη διαιτησία στην οποία
προσφύγαµε σε συµφωνία µε την εταιρεία, προκειµένου να απο-
φανθεί γι’ αυτό το συγκεκριµένο ερώτηµα, ότι είναι ένα ενιαίο
επενδυτικό σχέδιο και ότι η πλευρά του δηµοσίου, προκειµένου
να αποκοµίσει η χώρα τα οφέλη, πρέπει να υπερασπιστεί το δι-
καίωµα και τις εγγυήσεις ότι θα είναι µια ενιαία καθετοποιηµένη
µονάδα παραγωγής καθαρών µετάλλων.

Νοµίζω ότι η διαιτησία απεφάνθη για δύο πράγµατα. Το πρώτο
είναι ότι η εταιρεία, από την πλευρά της, µπορεί να έχει καθυ-
στερήσει στην ολοκλήρωση του ενιαίου επενδυτικού σχεδίου,
αλλά δεν συντρέχουν λόγοι για τους οποίους το δηµόσιο µπορεί
να καταγγείλει τη σύµβαση. Αυτό ήταν το σκέλος της απόφασης
της διαιτησίας, το οποίο ουσιαστικά έλεγε ότι ναι µεν υπάρχουν
καθυστερήσεις κ.λπ., αλλά δεν συντρέχει λόγος βάσει του
οποίου το δηµόσιο να µπορεί να καταγγείλει τη συµφωνία επα-
κριβώς για καθυστέρηση καθετοποίησης.

Από την άλλη πλευρά, η απόφαση έκανε σαφές και ρητά είπε
ότι το δηµόσιο έχει κάθε λόγο να απαιτεί εγγυήσεις για την ολο-
κλήρωση του ενιαίου επενδυτικού σχεδίου.

Μετά από αυτή την απόφαση και στο πνεύµα ενός ειλικρινούς
διαλόγου, νοµίζω ότι προσπαθούµε, σε διάλογο µε την εταιρεία,
να βρούµε τον καλύτερο δυνατό τρόπο να υπάρξουν και ισχυρές
εγγυήσεις για την ολοκλήρωση καθετοποιηµένου σχεδίου και
από την άλλη πλευρά, στο ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα, έως
ότου γίνει αυτό και έχουµε µια εξαγωγή συµπυκνωµάτων και µε-
ταλλεύµατος χωρίς επεξεργασία, να υπάρχουν ισχυρές εγγυή-
σεις ότι τα οφέλη για το ελληνικό δηµόσιο θα είναι αρκετά. Αυτός
ο διάλογος είναι εν εξελίξει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Σαρίδη,
έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν γνωρίζω το σκεπτικό
της διαιτησίας. Σαφώς και δεν θα κρίνω εγώ αυτή τη στιγµή το
πώς ουσιαστικά κινήθηκε ο συγκεκριµένος διάλογος.

Έχουµε µία επένδυση στη χώρα µας κι εµείς, κύριε Υπουργέ,

είµαστε υπέρ των επενδύσεων, αρκεί, όµως, αυτές οι επενδύσεις
να είναι προς όφελος του δηµοσίου συµφέροντος. 

Η αλήθεια είναι ότι δεν µπορώ να καταλάβω -και δεν έχω πει-
στεί- την απάντηση, που µου δώσατε στην τρίτη ερώτηση την
οποία σας έθεσα. Στις άλλες ερωτήσεις µου αντιλαµβάνοµαι τις
απαντήσεις σας. Δεν καταλαβαίνω, δηλαδή, µε ποιον τρόπο εξυ-
πηρετείται το δηµόσιο συµφέρον, µε την αδειοδότηση της εται-
ρείας να εξάγει ουσιαστικά συµπυκνώµατα καθαρού χρυσού και
βασικών µετάλλων, τη στιγµή που δεν έχει ακόµα πειστεί η διοί-
κηση ότι µπορεί η εταιρεία να παράγει καθαρά µέταλλα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κοιτάξτε, όπως ξέρετε, υπάρχει αυτή η εκκρεµότητα
όσον αφορά την αµοιβαία συµφωνία για το τελικό αποτέλεσµα.
Όµως, έχει γίνει πρόοδος σ’ αυτό το θέµα. Έχουν γίνει ανταλλα-
γές και υπάρχει πρόθεση να υπάρξουν και συµπληρωµατικές µε-
λέτες, για να υπάρχουν αυτές οι εγγυήσεις που υπονοήσατε.
Άρα, αυτό είναι µέρος της συζήτησης και του διαλόγου, ο οποίος
-όπως σας είπα- είναι εν εξελίξει.

Ως προς το ενδιάµεσο διάστηµα που λέτε, σας θυµίζω ότι η
αρχική σύµβαση επιτρέπει την αποσπασµατική αδειοδότηση
δραστηριοτήτων. Με βάση αυτό είχε αδειοδοτηθεί πλήρως η
Ολυµπιάδα, όπως ξέρετε, από πέρυσι το καλοκαίρι που ολοκλη-
ρώσαµε το σύνολο των αδειών για την Ολυµπιάδα. 

Συνεπώς, η απάντησή µου είναι απόλυτα απλή και επικεντρω-
µένη στο συγκεκριµένο θέµα. Οι Σκουριές είναι το απαραίτητο
κοµµάτι για την καθετοποίηση. Αυτό είναι γνωστό. Θέλουµε επι-
πρόσθετες διαδικασίες, µελέτες, εγγυήσεις για το καθετοποι-
ηµένο και οριστικό κοµµάτι, εφόσον δεν έχει πειστεί ακόµη η
διοίκηση. Αυτό είναι το αντικείµενο, δηλαδή τι επιπρόσθετο πρέ-
πει να δοθεί, προκειµένου να υπάρξουν απόλυτες εγγυήσεις για
το τελικό αποτέλεσµα. Σε αυτό το στάδιο βρισκόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ, για την παρουσία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και ένας
εκπαιδευτικός συνοδός τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Διονύ-
σου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι ο συνά-
δελφος κ. Νικόλαος Δένδιας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
του στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους από τη Δευτέρα 15
Οκτωβρίου 2018 µέχρι και την Παρασκευή 19 Οκτωβρίου 2018.
Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 31/8-10-2018 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λο-
βέρδου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νίων και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Βαρύτατες καταγγελίες για την
λειτουργία της ΕΡΤ». 

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι η πρώτη σας

ερώτηση;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ναι, κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Καλή επιτυχία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελπίζω να πάµε και

µε ηρεµία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Με ηρεµία ναι, αλλά όχι και µε ήπια

επιχειρήµατα. Θα είναι σκληρά τα επιχειρήµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για ηρεµία µίλησα,

κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ανθρώπινα και συναδελφικά λέω στον

άνθρωπο «καλή επιτυχία» στο έργο του και στο κοινοβουλευτικό
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του έργο.
Κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε, η ΕΡΤ ως δηµόσια τηλεό-

ραση είναι χρήσιµη, γιατί τα ιδιωτικά κανάλια συνήθως δεν προ-
βάλλουν πτυχές του εκάστοτε κυβερνητικού έργου που µπορεί
να είναι σοβαρές και σηµαντικές, αλλά που δεν έχουν επικοινω-
νιακό ενδιαφέρον.

Γι’ αυτό πάντα υπήρξαµε -και ως κόµµα και εγώ προσωπικά-
υπέρ της ύπαρξης της ΕΡΤ και κατά του «µαύρου». Δεν διαφωνώ
ότι επί όλων των κυβερνήσεων -όσα χρόνια θυµάµαι εγώ την πο-
λιτική- πάντα η δηµόσια τηλεόραση λειτουργούσε σε µεγάλο
βαθµό µε κέντρο βάρους υπέρ των κυβερνήσεων, προβάλλοντας
το έργο τους. Υπήρξε µία εξαίρεση, βέβαια, των δύο πρώτων
ετών που ξέσπασε η κρίση, όπου εµάς µας διέλυσε η ΕΡΤ, την
οποία εµείς εποπτεύαµε και οι δηµοσιογράφοι µε τους οποίους
οι δικοί µας Υπουργοί και οι δοικήσεις της ΕΡΤ πρωτίστως είχαν
συµφωνήσει να εργάζονται εκεί. Οι Υπουργοί δεν είχαν αρµοδιό-
τητες, αλλά δεν είχαν εκφράσει αντιρρήσεις οι άνθρωποι. Αυτή
τη διετία µας διαλύσανε εµάς. Εκεί ήταν η εξαίρεση του κανόνα
ότι η δηµόσια τηλεόραση πάντα λειτουργεί µε κέντρο βάρους
την κυβέρνηση. 

Εδώ, όµως, κύριε Υφυπουργέ, επί των ηµερών σας, τέσσερα
χρόνια, ξέφυγε η κατάσταση. Εδώ έχει γίνει «ΣΥΡΙΖΑ channel».
Και µας δίνεται η εντύπωση ότι αυτά σκεφτόσασταν να κάνετε
και στα ιδιωτικά κανάλια και ότι πρέπει να είναι αληθείς οι πλη-
ροφορίες ότι τότε που οργανώνατε, µε βάση τον νόµο Παππά,
τα τέσσερα ιδιωτικά κανάλια, κανονίζατε ακόµα και ποιος θα
κάνει πολιτικές εκποµπές. Είναι εικόνα και οµοίωση αυτού που
έχετε στο µυαλό σας ως ενηµέρωση.

Βάλαµε θέµατα. Εγώ στις οµιλίες µου στη Βουλή έχω κάνει
κριτική στην ΕΡΤ. Δεν ξέρω αν συνάδελφοι είχαν κάνει και κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο. Εγώ δεν είχα κάνει, αλλά είχα βάλει τα θέ-
µατα αυτά. Διαφωνήσαµε µε το εµπάργκο και του κόµµατός σας
προς τον ΣΚΑΪ και της Νέας Δηµοκρατίας προς την ΕΡΤ. Ο δη-
µόσιος διάλογος είναι απαραίτητος όπου κι αν γίνεται. Εγώ δεν
πάω. Και δεν πάω γιατί µε καθυβρίζουν οι δηµοσιογράφοι σας.
Και όταν µε καθυβρίζουν, είναι θέµα αξιοπρέπειας να µην πη-
γαίνω. Το κόµµα µου, όµως, πηγαίνει. Έχει εκπροσώπους στις
συζητήσεις όταν προσκαλείται.

Πρέπει να σας θυµίσω ότι κι εγώ προσωπικά πληρώνω ως Έλ-
ληνας πολίτης για την ΕΡΤ και οι ψηφοφόροι µου και οι ψηφο-
φόροι του κόµµατός µου και οι ψηφοφόροι όλων των κοµµάτων
της Αντιπολίτευσης, δηλαδή η συντριπτική πλειοψηφία του ελ-
ληνικού λαού όχι για να έχουµε την ενηµέρωση που θέλει ο κ.
Παππάς στα δελτία ειδήσεων ή στις ενηµερωτικές εκποµπές.
Αυτό, όµως, είναι ένα πολιτικό θέµα. Και µέσα σε αυτό το πλαί-
σιο, το πολιτικό, είχαµε κινηθεί ως Κίνηµα Αλλαγής τέσσερα χρό-
νια. 

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω µε αυτό.
Ξαφνικά -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- δικοί σας άνθρω-

ποι θέτουν θέµατα παραδιοίκησης, σ’ ό,τι αφορά στη λειτουργία,
εξυπηρέτησης ιδιοτελών συµφερόντων, ταύτιση µε το πελατει-
ακό κράτος. Ακούστε! Τα λέει αυτά ο εργαζόµενος στην ΕΡΤ κ.
Αντώνης Αλαφογιώργος -αυτός θα µου πείτε είναι ένας δηµοσιο-
γράφος, εντάξει- τα λέει ο εντεταλµένος σύµβουλός σας για θέ-
µατα επικοινωνίας, ο κ. Κρίµπαλης και τα λέει ο πρώην Υπουρ-
γός, Βουλευτής και ιστορικό στέλεχος της παράταξή σας ο κ.
Φίλης. Θέτουν εµµέσως θέµατα διαφθοράς. Και, µάλιστα, ο δη-
µοσιογράφος ζήτησε την παρέµβαση της εισαγγελίας. 

Εγώ µε την ερώτησή µου σήµερα και την πρωτολογία µου
απευθύνοµαι, σε ό,τι αφορά στο δεύτερο σκέλος, µε βάση λεχ-
θέντα από άλλους, από άλλους που είναι δικοί σας άνθρωποι,
στο δικό σας χώρο και µάλιστα σηµαίνοντες, όπως ο κ. Φίλης,
και σας ζητάω, κύριε Υπουργέ, πρώτον, να πάρετε θέση και να
µας εξηγήσετε τι είναι αυτά και, δεύτερον, τι κάνατε αφού τα µά-
θατε, αν δεν τα ξέρατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. Θα έχετε και εσείς σχετική ανοχή.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι αλήθεια ότι ο κ. Λοβέρδος

ήταν από αυτούς που είχε διαφωνήσει µε το «µαύρο» της ΕΡΤ,
σε αντίθεση µε άλλους Βουλευτές. 

Όµως, κύριε Λοβέρδο, νοµίζω ότι ζούµε το ίδιο δράµα. Ζούµε
ένα ξαναζεσταµένο φαγητό. Η ΕΡΤ ξανά στοχοποιείται. Δεν είναι
κάτι καινούργιο. Δεν νοµίζω ότι εκπλήσσει κανέναν. Και νοµίζω
ότι αυτό το κακοστηµένο, χιλιοπαιγµένο σενάριο έχει ξεφτίσει
από τότε που η ΕΡΤ άνοιξε ξανά, από τότε που στάθηκε πάλι στα
πόδια της, κέρδισε µάχες και βρέθηκε πρωτοπόρα στην ενηµέ-
ρωση, στη ψυχαγωγία και στον πολιτισµό. 

Είναι σίγουρο, κύριε Λοβέρδο, ότι η ΕΡΤ ανοιχτή ενοχλεί κά-
ποιους. Όµως, ας αφήσουµε αυτή τη θεώρηση, που µπορείτε να
πείτε ότι είναι η δική µου άποψη και εσείς µπορεί να διαφωνείτε.
Εγώ θέλω να πω ότι η πραγµατικότητα µιλάει από µόνη της και
νοµίζω ότι καλό είναι να µιλήσουµε επί της ουσίας. Διότι η ΕΡΤ,
αρέσει ή δεν αρέσει σε κάποιους, έχει µια εξαιρετική ποικιλία πε-
ριεχοµένου, παρά το γεγονός -να το πούµε αυτό- ότι το ανταπο-
δοτικό τέλος στην Ελλάδα είναι από τα χαµηλότερα στην Ευ-
ρώπη και παρά το γεγονός ότι ο αριθµός των εργαζοµένων της
ΕΡΤ είναι µειωµένος σε σχέση µε το παρελθόν και, βέβαια, πολύ
µικρότερος σε σχέση µε άλλους δηµόσιους ραδιοτηλεοπτικούς
οργανισµούς.

Η ΕΡΤ, λοιπόν, από την ηµέρα που άνοιξε είναι πρώτη στα µε-
γάλα γεγονότα τόσο στην Ελλάδα όσο και στον κόσµο, έχει το
πιο πλούσιο πρόγραµµα µυθοπλασίας και ιδιαίτερα µε βραβευ-
µένες, ξένες σειρές σε πρώτη µετάδοση και έχει το πιο πλούσιο
αθλητικό πρόγραµµα, το οποίο και διαθέτει ελεύθερα στους πο-
λίτες.

Στηρίζει τις τέχνες και τον πολιτισµό µε τα µουσικά της σύ-
νολα, µε τις χορηγίες της σε εκατοντάδες πολιτιστικούς και κλη-
ρονοµικούς φορείς. Είναι το µόνο ίσως «free to air» κανάλι, το
οποίο στηρίζει εµπράκτως τον ελληνικό κινηµατογράφο και την
ελληνική οπτικοακουστική δηµιουργία. Η ΕΡΤ αναδεικνύει την το-
πικότητα, αναδεικνύει την πολιτιστική πολυµορφία. Η ΕΡΤ εκπέµ-
πει µε όλες τις πιθανές τεχνολογικές µορφές µετάδοσης το
περιεχόµενό της, είναι σε όλες τις πλατφόρµες, σε όλα τα δίκτυα
και έχει να δείξει πολλές τεχνολογικές καινοτοµίες.

Και το πιο σηµαντικό, κύριε Λοβέρδο, όσον αφορά στα «περί
οσµής σκανδάλου», εγώ είχα δώσει µία συνέντευξη πριν από δύο
εβδοµάδες περίπου και είχα πει: «Όποιος έχει στοιχεία, καµµία
οσµή σκανδάλου. Ο εισαγγελέας ας έρθει και στην ΕΡΤ». 

Αυτό, όµως, που θέλω να σας πω είναι ότι όλα τα παραπάνω η
ΕΡΤ τα υλοποιεί µε χαµηλότερο κόστος σε σύγκριση µε το πα-
ρελθόν. Παρ’ όλα αυτά, εγώ θα συµφωνήσω, διότι πάντα υπάρχει
περιθώριο βελτίωσης. Εγώ δεν ήρθα να πω εδώ σήµερα ότι όλα
είναι τέλεια. Απλώς αναρωτιέµαι γιατί ξαφνικά υπάρχει ένας τέ-
τοιος, µεγάλος θόρυβος και υπάρχουν -αν θέλετε- και χτυπήµατα
ενίοτε και κάτω από τη ζώνη. Είναι ένα κλίµα που δηµιουργείται
ώστε να το εκµεταλλευθούν κάποιοι, για να αλλάξουν την πολι-
τική ατζέντα και να ικανοποιήσουν τον διακαή τους πόθο για µία
ΕΡΤ κλειστή, µία ΕΡΤ συρρικνωµένη, ένα απλό, φτηνό παρακο-
λούθηµα των ιδιωτικών καναλιών. 

Σας λέω µε αυτοπεποίθηση ότι αυτό δεν θα τους περάσει.
Εµείς θα προχωρήσουµε µπροστά και µε όραµα, µε ειλικρίνεια,
µε ξεκάθαρους στόχους ανάπτυξης.

Και στο ερώτηµα σας «Τι προτίθεστε να κάνετε στο προσεχές
χρονικό διάστηµα;», σας απαντώ πως προγραµµατίζουµε τέσ-
σερα εµβληµατικού χαρακτήρα projects για εµάς: Το πρώτο είναι
η δηµιουργία του αθλητικού καναλιού «ΕΡΤ SPORTS». Το δεύ-
τερο είναι η ίδρυση δύο θυγατρικών εταιρειών της ΕΡΤ, την «ΕΡΤ
R&D» που θα αναλάβει την προώθηση νέων τεχνολογιών διάχυ-
σης καινοτοµίας και την προώθηση της έρευνας και βέβαια την
«ΕΡΤ PRODUCTIONS και STUDIO» που θα παράγει και θα βοη-
θήσει στη διαµονή πρωτότυπου οπτικοαστικού περιεχοµένου. 

Τέλος, προγραµµατίζουµε την υιοθέτηση του προτύπου «HBB-
TV-Τ2» στην υβριδική του πλατφόρµα της ΕΡΤ για την ανάπτυξη
διαδραστικών εφαρµογών εικονικής και επαυξηµένης πραγµατι-
κότητας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’ - 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2018 287



Η απάντηση που έδωσε ο κ. Κρέτσος, ο κύριος Υπουργός, στα
9/10 της, ήταν µία οµιλία του ενδεχοµένως στην Επιτροπή Θε-
σµών και Διαφάνειας, ας πούµε, για το πώς σκέφτεται η επο-
πτεύουσα Κυβέρνηση την πορεία της ΕΡΤ.

Όµως, εγώ δεν ρώτησα αυτό. Εγώ, βασισθείς αποκλειστικά σε
λεγόµενα από δικά σας πολιτικά και διοικητικά στελέχη της ΕΡΤ,
έκανα ερωτήσεις που αφορούν σε θέµατα διαφθοράς, δηλαδή
χρήµατα που βγαίνουν από τις παραγωγές και πάνε σε τσέπες -
αυτά όλα λένε εκείνοι, ιδέα δεν είχαµε- και θέµατα παραδιοίκη-
σης. Αυτά τα δύο θέµατα σας έθεσα εδώ, όπως τα θέτουν οι
σύντροφοί σας. Εµείς δεν βάλαµε τέτοια θέµατα ποτέ στα τέσ-
σερα χρόνια. Κρατηθήκαµε σε πολιτικό επίπεδο. Τα λένε οι δικοί
σας. 

Και επ’ αυτού, στο 1/10 που επιφυλάξατε στην πρώτη σας πα-
ρέµβαση, είπατε ότι σε συνέντευξή σας δηλώσατε, «Όποιος έχει
στοιχεία, στον εισαγγελέα». Δεν είναι λάθος αυτό. Είναι καλή κί-
νηση. Όµως, δεν σας απαλλάσσει από τα υπόλοιπα εποπτικά σας
καθήκοντα. 

Ποια είναι τα εποπτικά σας καθήκοντα; Να καλέσετε τη διοί-
κηση να σας δώσει εξηγήσεις και να πείτε στο Εθνικό Κοινοβού-
λιο ποιες είναι οι εξηγήσεις που σας έδωσαν οι διοικούντες
σήµερα τη δηµόσια τηλεόραση. Να σας πουν αυτοί, πέραν της
δικαιοσύνης. Στέκουν τα επιχειρήµατα κατά το 100%, κατά το
50%, κατά το 10%; Δεν στέκουν καθόλου; Οι άνθρωποι αυτοί τα
λένε αυτά επειδή έτσι τους κατέβηκε; Ο πρώην Υπουργός σας
και ιστορικό σας στέλεχος τα λέει αυτά επειδή έτσι του κατέ-
βηκε; Είναι η δηµόσια τηλεόραση ιδιοκτησία Υπουργού; Γιατί έχω
ακούσει µία φορά να λένε ότι και τον Τσακαλώτο χτύπησε µία πε-
ρίεργη εκποµπή. Δηλαδή, τη χρησιµοποιείτε για την Κυβέρνηση
και για τον Υπουργό σας ή για να παίξει έναν ρόλο -στο πλαίσιο
που είπα και εγώ στην αρχή και το δέχοµαι- ενηµέρωσης υπό το
πρίσµα της δηµόσιας τηλεόρασης;

Το Κίνηµα Αλλαγής σε ανακοίνωσή του χθες µίλησε για κατάν-
τια. Άλλοι γράφουν για δύσοσµη κατάσταση. Δεν στέκοµαι σε τί-
ποτε άλλο -και το επαναλαµβάνω αυτό- από τα λόγια τα δικά σας.
Και σας παρακαλώ πάρα πολύ, γι’ αυτή την κατάντια στη δευτε-
ρολογία σας να πάρετε θέση, όχι λέγοντας για τη δικαιοσύνη.
Αυτό είναι καλό, αλλά δεν φτάνει, γιατί η δικαιοσύνη κάνει τη
δουλειά της και η εκτελεστική εξουσία, ως εποπτεύουσα, κάνει
τη δική της δουλειά. Στο πλαίσιο της δικής σας δουλειάς τι κά-
νατε; Γιατί αν δεν έχετε κάνει κάτι, δικαιολογούµαι να πω, κύριε
Πρόεδρε -και µε αυτό κλείνω- επικαλούµενος τις χθεσινές και
προχθεσινές εξελίξεις, για να φτάσω σε ένα συµπέρασµα που
αφορά και την ερώτησή µου, το εξής:

Έκανε κάποιες παρεµβάσεις από τις Ηνωµένες Πολιτείες ο κ.
Καµµένος. Αναστατώθηκε η χώρα. Και µάλιστα, εξήχθησαν οι πα-
ρεµβάσεις αυτές -τις έκανε και από τις Ηνωµένες Πολιτείες- µε
σκωπτική διάθεση, περιπαικτικά για την Ελλάδα, η Ελλάδα ως
περίγελος. Και ο Πρωθυπουργός -µας έλεγαν το πρωί δηµοσιο-
γράφοι σας ότι θα υπάρξει παρέµβαση- έκανε χιούµορ επί όλου
αυτού του θέµατος που αφορά εξωτερική πολιτική και άµυνα.
Ίσως να έχει δίκιο, γιατί ηγείται µιας Κυβέρνησης της πλάκας.
Αλλά η Βουλή δεν κάνει πλάκες. Όταν σας ρωτάµε για κάτι, κύριε
Υπουργέ, σας ζητώ -δεν θέλω να πω «σας παρακαλώ»- να µου
απαντήσετε γι’ αυτά που σας ρωτάω. Και ό,τι υπόλοιπο θέλετε,
ας το πείτε -Υπουργός είστε- αλλά αφού έχετε απαντήσει στο
επίκαιρο ερώτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση, κύριε Λοβέρδο. Εγώ νοµίζω
ότι σας απάντησα, αλλά φαίνεται ότι δεν ήταν σαφές αυτό που
είπα και θα επανέλθω. Σας ευχαριστώ για την ερώτηση γιατί µου
δίνετε την ευκαιρία να µιλήσουµε για την «ΕΡΤ» επί της ουσίας,
µε στοιχεία, όχι fake news, όχι παραπλανητικές ειδήσεις, όχι
σόου και εντυπωσιασµούς φθηνούς και όχι βέβαια, µε µισές αλή-
θειες.

Είναι αλήθεια ότι η «ΕΡΤ» µετά το άνοιγµά της, µετά το 2015,

αναθέτει εξωτερικές παραγωγές. Ξέρετε, όµως, µε τι κόστος,
κύριε Λοβέρδο; Και ας πάρει µία θέση και το ΚΙΝΑΛ πάνω σε
αυτό. Με ένα µεσοσταθµικό ανά λεπτό κόστος, το οποίο είναι
κατά 42% µικρότερο από αυτό της «ΝΕΡΙΤ». Κρατήστε λίγο αυτό
το νούµερο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στις εκποµπές ενηµέρωσης;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΕΤΣΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής,

Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Στις εκποµπές ενηµέρω-
σης, κύριε Λοβέρδο.

Επίσης, η «ΕΡΤ» λειτουργεί αυτή τη στιγµή πέντε κανάλια και
είκοσι επτά ραδιοφωνικούς σταθµούς µε ένα προσωπικό που
είναι µειωµένο κατά 50% από το 2008. Η «ΕΡΤ» παραµένει κερ-
δοφόρα στα οικονοµικά της, εύρωστη, µε ένα ανταποδοτικό
τέλος που είναι µικρότερο κατά 30% από την προ του «µαύρου»
εποχή. Η «ΕΡΤ» αυτή τη στιγµή έχει ένα πλήρες και ολοκληρω-
µένο πρόγραµµα, χωρίς να θέλω να πω ότι δεν επιδέχεται βελ-
τίωσης και ότι προφανώς πρέπει να κάνουµε περισσότερα.
Προσέξτε όµως, για να έρθω σε αυτό που αναφέρατε, το εξής:
Αφιερώνει περίπου 13% του τηλεοπτικού χρόνου σε δελτία ειδή-
σεων και 21% σε ενηµερωτικές εκποµπές και έκτακτη επικαιρό-
τητα. 

Ξέρετε πόσο ήταν το αντίστοιχο ποσοστό επί «ΝΕΡΙΤ» το 2014;
Ήταν κοντά στο 60%, κύριε Λοβέρδο. Άλλο το 34%, άλλο το 60%.
Φαντάζοµαι ότι καταλαβαίνουµε όλοι τη διαφορά.

Αυτή τη στιγµή το πρόγραµµα της «ΕΡΤ» είναι: 10% κατανοµή
σε αθλητικές µεταδόσεις και -προσέξτε το παρακαλώ- 56% σε
ποιοτικό, ψυχαγωγικό πρόγραµµα, προσφέροντας πάνω από
πέντε χιλιάδες ώρες τον χρόνο σε εκποµπές λόγου και πολιτι-
σµού. Ποιο άλλο κανάλι έχει αντίστοιχη προσφορά στις τέχνες
και στον πολιτισµό; Και πόσο εµείς πραγµατικά χρησιµοποιούµε
την «ΕΡΤ» µόνο για την ενηµέρωση, όταν είχαµε σχεδόν τα µισά
από τα δικά σας πεπραγµένα επί «ΝΕΡΙΤ»;

Είναι σεβαστό αυτό που λέτε, θέλετε να µιλήσουµε µε στοι-
χεία. Να µιλήσουµε, λοιπόν, µε στοιχεία. Από το 2015 έως σή-
µερα έχουν µεταδοθεί εντελώς δωρεάν ως χορηγίες επικοινω-
νίας σε καλλιτεχνικές και πολιτιστικές δράσεις περισσότερα από
δεκαπέντε χιλιάδες τηλεοπτικά µηνύµατα και περισσότερα από
είκοσι χιλιάδες ραδιοφωνικά µηνύµατα. Μπορείτε να µου πείτε
ποιος άλλος τηλεοπτικός σταθµός, ποιο άλλο τηλεοπτικό κανάλι
σε αυτή τη χώρα έχει τέτοια προσφορά και συµβολή στις πολιτι-
στικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες αυτού του τόπου; 

Να σας ξαναπάω τώρα στο 2014 και να σας θυµίσω ότι η
«ΝΕΡΙΤ» διέθετε µόλις το 7,5% του προγράµµατός της στις τέ-
χνες και τον πολιτισµό. Σε ενηµέρωση και ειδήσεις σας είπα ότι
διέθετε 59,3%. Η «ΕΡΤ» µόλις 34%. Στην ψυχαγωγία η «ΝΕΡΙΤ»
διέθετε 16,3%. Η ΕΡΤ, όπως προείπα, 56%. 

Το κόστος κάποιων εκποµπών, που ήταν εξαιρετικές και µετα-
δίδονταν στην «ΕΡΤ» –και καλώς συνέχισαν και στη «ΝΕΤ», αλλά
είναι οι ίδιες εκποµπές και µπορείτε να κάνετε τη σύγκριση- είναι
µειωµένο από 20% έως 40%.

Τέλος, θέλω να κάνω και ένα σχόλιο, που δεν αφορά τόσο την
τοποθέτηση του κ. Λοβέρδου, αλλά αυτήν την περιρρέουσα ατ-
µόσφαιρα περί κακοδιοίκησης κ.λπ. και αφορά στο ποδόσφαιρο.

Το 2011 –τη γνωρίζετε αυτή την εποχή, κύριε Λοβέρδο, τη ζή-
σατε πολύ έντονα και ξεκινήσατε την πρωτολογία σας µε αυτήν
την εποχή- εκδόθηκε µία µελέτη του ΙΟΒΕ, όπου αναφέρει ότι οι
ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρείες «Super League» εκτιµάται ότι
προσφέρουν άµεσα ή έµµεσα 2,3 δισεκατοµµύρια ευρώ στο ΑΕΠ
της χώρας, περίπου 550 εκατοµµύρια ευρώ στον κρατικό προ-
ϋπολογισµό και δηµιουργούν πάνω από σαράντα χιλιάδες θέσεις
εργασίας.

Γιατί τα λέω αυτά; Διότι οι µεταδόσεις της «Super League» δεν
φέρνουν µόνο σηµαντική αύξηση τηλεθέασης στην «ΕΡΤ», η
οποία είναι εµφανής και µάλιστα, µία τηλεθέαση που αφορά και
ένα κοινό, το οποίο µας είχε λείψει, το νεανικό και ανδρικό κοινό,
όπου το σχετικό τηλεµερίδιο φθάνει σε κάποιες µεταδόσεις το
30% και πολλές φορές ξεπερνά και το 30%.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θέλω να πω –φυσικά δεν είναι εδώ
οι εκπρόσωποι της Νέας Δηµοκρατίας- ότι και εάν εσείς, προσω-
πικά ο ίδιος, ή το ΚΙΝΑΛ ή η Νέα Δηµοκρατία ή όποιος άλλος
εντός του Κοινοβουλίου θεωρεί ότι κακώς η «ΕΡΤ» πήρε τα δι-
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καιώµατα επτά ΠΑΕ της «Super League» και κακώς η «ΕΡΤ» επεν-
δύει στα µεγάλα αθλητικά γεγονότα, να πάρετε µία ξεκάθαρη
απόφαση ως ΚΙΝΑΛ ή ως Νέα Δηµοκρατία και ελάτε να το συζη-
τήσουµε εδώ ανοικτά και καθαρά. Να το πείτε εσείς ευθέως και
όχι διαµέσου των εντύπων και των ιστοσελίδων του κ. Μαρινάκη.

Θα µπορούσα να συνεχίσω την παράθεση των στοιχείων, αλλά
νοµίζω ότι θα τα πούµε και την επόµενη εβδοµάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστώ.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαί-

ρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 15 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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